Exercises on Factor Markets
ข้อ 1.  
จงหา Marginal Revenue Product ของปัจจัยการผลิต  l โดยกำหนดให้ k = 1 ในกรณีต่างๆ ต่อไปนี้ พร้อมทั้งการวาดกราฟประกอบ
i) บริษัทเป็น competitive firm ในตลาดที่มี market demand                             D(P) = 100 – P โดยบริษัทมีเทคโนโลยี 
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ii)  บริษัทเป็น monopolist ในตลาดที่มี market demand                             D(P) = 100 – P โดยบริษัทมีเทคโนโลยี 
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iii)  เช่นเดียวกับ ii) แต่บริษัทมีเทคโนโลยี 
[image: image3.wmf]2

2

l

k

l)

f(k,

y

=

=


ข้อ 2.
Minimum Wage: Competitive Labour Market

กำหนดให้ Labour Market เป็น Competitive Labour Market ซึ่งมี downward sloping demand D(w) และ upward sloping supply S(w) จงวาดกราฟเพื่อแสดง equilibrium ของ Labour Market ดังกล่าว 
ให้ภาครัฐริเริ่มนโยบายกำหนด minimum wage หาก minimum wage ดังกล่าวสูงกว่า equilibrium wage จะมีผลเช่นไร  และหาก minimum wage ต่ำกว่า equilibrium wage จะมีผลเช่นไร
ข้อ 3.  Minimum Wage: Monopsony firm

จากข้อ 2. กำหนดให้บริษัทผู้ว่าจ้างแรงงานมีเพียงบริษัทเดียว นั่นคือบริษัทดังกล่าวเป็น monopsony  หากกำหนดให้บริษัทดังกล่าวเป็น monopoly ในตลาดสินค้าของตนด้วย จงหาว่าบริษัทดังกล่าวจะเลือกจ้างแรงงานเป็นจำนวนเท่าไรหากภาครัฐกำหนด minimum wage = 
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  (หา profit maximizing condition ของบริษัทโดยให้บริษัทขายสินค้า y ซึ่งมี market demand D(p) จ้างแรงงาน x และมีเทคโนโลยีในการผลิต       y = f(x))  ท่านคิดว่าการกำหนด  minimum wage = 
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 นี้จะทำให้เกิดการจ้างงานที่มากขึ้นหรือน้อยลงอย่างไร จงอธิบายพร้อมการวาดรูปประกอบ  
ข้อ 4. ในตลาดสินค้าชนิดหนึ่งซึ่งเป็นตลาดแข่งขันสมบูรณ์ มีสมการของเส้นอุปสงค์ของสินค้า
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และอุปทานของสินค้า
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สมมุติว่าผู้ผลิตรายหนึ่งผลิตสินค้าชนิดนี้ออกจำหน่าย โดยใช้ปัจจัยการผลิตเพียงชนิดเดียวคือแรงงาน (L) ผู้ผลิตรายนี้เผชิญกับฟังก์ชั่นการผลิต
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และต้นทุนการผลิต 
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จงใช้ความรู้เรื่องตลาดสินค้าและตลาดปัจจัยการผลิตตอบคำถามต่อไปนี้
a) ราคาดุลยภาพของสินค้าชนิดนี้
b) ระดับการจ้างปัจจัยแรงงาน (L) ที่ทำให้ผู้ผลิตได้รับกำไรสูงสุด
c) อัตราค่าจ้างที่ผู้ผลิตจ่ายให้กับแรงงาน
d) กำไรที่ผู้ผลิตรายนี้ได้รับ
ข้อ 5. 
กำหนดให้ธุรกิจมีฟังก์ชั่นการผลิตเท่ากับ
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 มีค่าตั้งแต่ 0 ถึง 6 โดยที่ 
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 คือจำนวนแรงงานที่ใช้ในการผลิตสินค้าต่อวัน และ 
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 คือปริมาณผลผลิตต่อวัน จงคำนวนหาอุปสงค์แรงงานของธุรกิจ ถ้าราคาผลผลิตที่ขายในตลาดแข่งขันสมบูรณ์เท่ากับ $10 จำนวนแรงงานที่ธุรกิจจะจ้างเมื่ออัตราค่าจ้างเท่ากับ $30 และ $60 ต่อวัน จะเป็นจำนวนเท่าไร?
ข้อ 6.
ความต้องการแรงงานของอุตสาหกรรมเท่ากับ 
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 คือ ปริมาณความต้องการแรงงานต่อวัน และ 
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 คือ อัตราค่าจ้าง  และอุปทานแรงงานเท่ากับ 
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 อัตราค่าจ้างดุลยภาพและปริมาณการจ้างงานเท่ากับเท่าไร ?  
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